

出國報告（出國類別：其他－海外招生宣導）

2014 年澳門臺灣高等教育展參展

服務機關：國立中興大學

姓名職稱：陳子文專員、李靜觀技術師

派赴國家：澳門

出國期間：103 年 10 月 23 日至 102 年 10 月 26 日

報告日期：103 年 11 月 18 日

摘 要

澳門為本校僑生來源人數最多的地區之一，因此成為本校及臺灣各大學校院熱門的海外招生據點之一，自去年(2013 年)起，擴大辦理澳門臺灣高等教育展，本校也開始參與該地區的招生宣導活動。近年因澳門社會及經濟發展方向改變，博奕行業蓬勃發展，以及澳門大學將陸續擴大招生名額等因素，影響澳門學生申請來臺就學的意願，但臺灣的高等教育，仍以校數及學系的選擇多樣化，學費較歐美各國低廉，學習較無語言隔閡，生活習慣相似等種種優勢，目前尚能維持每年二千餘人的申請人數，顯見目前臺灣的高等教育仍受到當地家長及學生的肯定。但未雨綢繆未來將受到澳門大學擴大招生政策的影響，本校將更積極對澳門進行招生宣導及參與各式活動，以繼續維持本校澳門學生的人數及在當地的影響力。

今年澳門臺灣高等教育展，仍由台灣大專澳門校友會、陸委會澳門辦事處（臺北經濟文化辦事處）及海外聯合招生委員會共同舉辦，本次共有 74 所大學校院參展，超出去年的展出校數，依主辦單位統計，共吸引約 3000 人次到場參觀，受展出地點遠離市區影響，今年參觀者主要為高中輔導老師及學生，較少家長前往參與活動。

目 次

目的.....	1
過程.....	1
心得及建議.....	3

目 的

澳門學生來臺灣升學，主要透過海外聯合招生委員會所辦理碩博士班「個人申請」、學士班「聯合分發」及「個人申請」申請入學管道。近年碩博士班「個人申請」的申請者，以已於臺灣完成學士班課程的學生為主，直接在僑居地申請來臺升學者較少；學士班則以在僑居地利用「聯合分發」管道為多數，「個人申請」管道為少數。以 2014 年學士班入學申請為例，澳門僅 4 百多位學生申請「個人申請」管道，約占澳門總申請人數的 16%、全球「個人申請」總申請人數的 10%、，與香港地區比較，澳門學士班「個人申請」管道申請人數所占比例仍低。為推廣學士班「個人申請」入學管道，減少學生參加學科測驗後再申請「聯合分發」管道所帶來的升學壓力，本次教育展希望藉由能與同學近距離互動接觸的機會，推廣此對於澳門學生特別簡便的入學管道。

本次教育展參展除維持基本的宣傳方式：介紹本校豐富的教學資源、學系領域多元、學雜費收費低廉、獎助學金獎項種類良多、優質便利的生活環境外，由於今年本校提高學士班「個人申請」招生名額，為增加本校招收優秀學生入學的機會，提高申請人錄取本校各學系及增加報到入學的機會，致力於鼓勵澳門同學多利用此免試即可申請入學本校的管道。同時利用臺灣高等教育展本校人員前往參展的機會，增加與當地校友會及校友間聯絡互動的機會。

過 程

日期	過程內容
10/23(四)	<p>由桃園機場前往澳門，入住位於澳門機場對面，以及本次教育展展出地點「澳門會展中心」旁的金皇冠中國大酒店。</p> <ul style="list-style-type: none">● 下午 4:00-5:00 記者會 <p>由於記者會場地臨時自原訂金皇冠中國大酒店改至場地較小的澳門會展中心會議室，本校兩位赴澳門參展人員也出席參與，但大部分參展學校人員未收到訊息，故現場參與的人數並不多。但仍有關心本次教育展的當地記者出席記者會。</p> <p>海外聯招會主任委員蘇玉龍校長於記者會中，特別推薦學士班「個人申請」入學管道，今年該管道各招生學校共提供九千餘招生名額，希望澳門學生也能多加利用此不需參加學科考試即能申請入學的管道。此舉也成功吸引記者注意，提出申請方式、申請注意事項、提供名額的校系組及招生名額等相關問題。</p>

日期	過程內容
	<ul style="list-style-type: none"> ● 晚上 7:00-10:00 受邀參與台灣大專澳門校友會成立 22 週年會慶晚宴 <p>本次台灣大專澳門校友會邀請臺灣各大學校院參展人員參與週年慶晚宴，目的是希望藉由各參展學校人員出席，間接吸引當地校友會及留臺者參與晚宴，增進聯絡與互動的機會。本校澳門校友會許耀雄會長(本校土木系校友)、香港校友會趙達衡會長(本校機械系校友)及夫人(本校歷史系校友)、澳門聖若瑟教區中學李小燕老師(本校中文系校友)也一起出席晚宴。</p>
10/24(五)	<ul style="list-style-type: none"> ● 上午 9:00-12:00 攤位佈置 ● 下午 1:00-1:30 開幕禮 <p>本校香港校友會趙達衡會長及夫人受邀參加開幕禮，並特別到攤位關心展出情形，並詢問是否需協助。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 中午 12:00-晚上 7:00 教育展展出 <p>本校二位參展人員利用上午時間進行攤位佈置及展品清點整理後，即準備迎接參觀的人潮。</p> <p>今年教育展展場位於澳門會展中心，地處郊區，交通不便，再加上宣傳似也不足，參觀人數確受影響，少有學生是由家長帶領參觀。又澳門高中學校禁止老師利用上課時間，帶領學生離開學校參觀教育展，因此本次教育展人潮的多寡受到學校上課時間的影響很大，近中午時開始有少數參觀者進入會場，下午 3 時許學校下課，才有多位老師帶領學生參觀，但參觀時間有限，所以學生大部分都是形色匆匆，忙於以最短時間搜集所需簡介資料，少部分已確定目標校系的學生，也以集中重點於少量學校的方式做諮詢，減少各參展學校與學生直接互動宣導的機會。同時，今年展場場地較大，攤位間通道的距離至少 8 公尺，人潮聚集不易，可謂相當分散，各校展出人員都需離開攤位才能順利發送學校的簡介文宣，同時又要顧及攤位上的諮詢人潮，實為令人大感艱辛又困難的展出場地。</p> <p>今日參訪人潮中，澳門聖若瑟教區中學李小燕老師，也帶領同學參觀教育展，並特別向學生介紹自己的母校。</p>
10/25(六)	<ul style="list-style-type: none"> ● 上午 10:00-晚上 6:00 教育展展出 <p>本日澳門高中及公司行號仍需上課、上班，因此人潮參觀時間及成員與前日大致相同，上午人潮零星，下午人潮較多，尤其 3 點半左右，突然湧入大量參觀的學生，一時之間有點措手不及。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 下午 3:30-4:20 升學講座

日期	過程內容
	今年澳門教育展學習香港教育展的經驗，提供參展學校事先登記升學講座時間及教室，但現場實際觀察，大部分參觀者皆不知有此方便的新措施，造成各校的升學講座人次皆不多，成效不好，學生也錯失系統化了解興趣學校的機會，浪費場地及參展學校的用心準備。
10/26(日)	由澳門飛返桃園機場，結束教育展行程。

心得及建議

1.新製文宣，學生方便索取：

為改善去年澳門教育展時文宣發送及索取不易問題，本校將原有的三種學系簡介文宣（依學士班的招生類群組分為，第一類組：文史、外語、財經、管理、法政學群系所；第二類組：數理化、資訊、工程學群系所；第三類組：生命科學、獸醫、生物資源學群系所），整合成為一種，內含全校概要性的簡介、獎學金、學雜費收費標準、招生學系所名稱及本校詳細聯絡資訊等，再輔以展出人員現場解說，未來學生也可依簡介中的聯絡方式，自行上網查詢以獲取更多所需資訊，讓學生可以自行方便索取文宣，減少展出人員需要特別提醒是否拿錯資料的時間，增加與學生接觸互動的時間。

2.較受歡迎學系分析：

今年展場本校受學生詢問度較高的學系：第一類組外文系、歷史系、企管系；第二類組土木系、機械系；第三類組獸醫系、生科系。從詢問度分析，獸醫系仍受澳門學生歡迎，學生諮詢各學系時，通常也會開始順便詢問是否提供學士班「個人申請」名額，得知僅提供 1-2 名後，就會露出錄取機會渺茫的失望表情，本校參展人員仍會鼓勵嘗試，以增加一次錄取的機會。

3.增加本校學士班「個人申請」熱門學系招生名額：

本校今年僑生學士班「個人申請」招生名額增加為 28 名，已約有半數學系組提供名額。今年教育展展出新聞發佈會，海外聯招會主任委員蘇玉龍校長也大力向媒體宣傳，向學生及老師推薦此入學管道，增加學生申請到臺灣就學管道的選擇性。學士班「個人申請」管道對於澳門學生也是特別簡便的申請方式，相較於香港和馬來西亞的學生，「個人申請」管道未獲錄取，可免試申請（以香港和馬來西亞當地所辦理的學科檢測成績申請）「聯合分發」管道，但澳門學生卻需參加 4 月份由海外聯招會所舉辦的學科測驗後，再以測驗成績申請「聯合分發」管道，因此澳門學生更應多加利用「個人申請」管道申請。同時臺灣各大學校院也大量提供「個人申請」管道的招生名額，為免降低本校的僑生申請人次及錄取學生的素質，增加錄取生的報到率，建議各熱門學系應再增加此管道的招生名額。

4.校友的互動：

由於本次澳門教育展的展前宣傳效果不佳，致本校當地校友並不知有此展出活動，雖有香港校友會趙達衡會長臨時以通訊軟體通知校友會協助，但熱心的校友們已安排工作、上課、出訪等行程無法到場協助展出工作，實為可惜，錯失向澳門同學以粵語親切宣傳本校的機會。未來本校仍有到澳門參與教育展的機會，為免今年的情形再次發生，應與校友會建立日常溝通管道，增加互動與訊息傳送的機會，也可藉此增加校友與母校的感情及向心力。

附錄（參展照片）



展出前一日的新聞發佈會



寬敞的攤位，佈置完成



澳門聖若瑟教區中學李小燕老師帶領學生參觀教育展，與本校展出人員合照



澳門高中上課時間，展場人潮變少



澳門高中下課時間，展場大量湧入人潮



本校展出人員向學生詳細介紹學系特色及解答疑問



本校展出人員向學生詳細介紹學系特色及解答疑問



展場通道過於寬敞，人潮不易聚集，各校參展人員到通道上發送文宣